
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 0人 0人 0人 1人 2人 11人 16人 4人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 0人, 0%

②20代, 0人, 0%

③30代, 0人, 0%
④40代, 1人, 3%

⑤50代, 2人, 6%

⑥60代, 11人, 
32%

⑦70代, 16人, 
47%

⑧80歳以上, 
4人, 12%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満　, 0人, 0%

②20代, 7人, 23%

③30代, 0人
, 0%

④40代, 1人, 3%

⑤50代,
 0人, 0%

⑥60代, 3人, 
10%⑦70代, 14人, 

47%

⑧80歳以上, 5
人, 17%

※参考・前回結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 17人 15人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 17人, 
53%②女性, 15人, 

47%

【問２】性別を教えてください

①男性, 14人, 
54%

②女性, 12人, 
46%

※参考・前回結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 1人 1人 6人 0人 15人 11人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

⑥パート３人／区長１人／農業１人

①会社員, 1人, 3%

②自営業, 1人, 3%

③主婦, 6人, 
18%

④学生, 0人, 
0%

⑤無職, 15人, 
44%

⑥その他,
 11人, 32%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 0人, 0%

②自営業, 2人, 
7%

③主婦, 4人, 
13%

④学生, 7人, 
23%

⑤無職, 14人, 
47%

⑥その他,
 3人, 10%

※参考・前回結果※　【問３】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 11人 12人 3人 8人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 11
人, 32%

②2～5回　, 12
人, 35%

③6～10回, 3
人, 9%

④11回以上, 8
人, 24%

【問４】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 5人, 
18%

②2～5回　, 11人, 
39%

③6～10回, 4人, 
14%

④11回以上, 8人, 
29%

※参考・前回結果※　【問４】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 17人 3人 3人 6人 6人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤区長会からの案内２人／市役所からの情報提供１人／議事内
容の要約筆記練習１人／新しくなった会場での傍聴も楽しみで
あった為もある１人

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 17人, 
48%

②質問内容に関心

がある, 3人, 9%

③知人に誘われ

た, 3人, 9%

④議員からの

情報提供, 6人, 
17%

⑤その他, 6人, 
17%

【問５】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 18人, 48%

②質問内容に関心が

ある, 5人, 13%

③知人に誘われた, 
2人, 5%

④議員からの情

報提供, 11人, 
29%

⑤その他, 2人, 
5%

※参考・前回結果※　【問５】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 13人 4人 4人 10人 6人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤区長会からの案内３人／市役所からの情報提供１人／笠間市
議会の傍聴の回覧が来たから１人

①議会広報, 13
人, 35%

②市議会ホー

ムページ, 4人, 
11%

③知人からの

情報提供, 4人, 
11%

④議員からの

情報提供, 10
人, 27%

⑤その他, 
6人, 16%

【問６】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 13
人, 41%

②市議会ホー
ムページ, 1人, 

3%

③知人からの情

報提供, 2人, 6%

④議員からの情

報提供, 12人, 
37%

⑤その他, 
4人, 13%

※参考・前回結果※　【問６】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 14人 16人 1人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

②第１質問の後の休憩時間はもう少し短くても良いと思う　１人

①よく分かった, 
14人, 45%②分かった, 16

人, 52%

③あまり分からなかっ

た, 1人, 3%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問７】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
12人, 46%

②分かった, 12
人, 46%

③あまり分からなかった, 
1人, 4%

④分からなかった, 
1人, 4%

※参考・前回結果※　【問７】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 10人 20人 1人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

③言葉が難しい　１人

①よく理解でき

た, 10人, 32%

②理解できた, 
20人, 65%

③あまり理解できなかっ

た, 1人, 3%
④理解できなかった, 

0人, 0%

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 9人, 36%

②理解できた, 
14人, 56%

③あまり理解できなかった, 
2人, 8%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・前回結果※　【問８】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 10人 19人 3人 0人

　

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

③マスクせいか聞きにくい（こもっていた） ２人

①大変聞きや

すかった, 10人, 
31%

②聞きやす

かった, 19人, 
59%

③少し聞きにく

かった, 3人, 
10%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 11人, 
42%②聞きやすかっ

た, 13人, 50%

③少し聞きにく
かった, 2人, 8%

④聞きにくかっ

た, 0人, 0%

※参考・前回結果※　【問９】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 10人 9人 7人 4人 10人 1人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

10人

9人

7人

4人

10人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

10人

11人

4人

7人

8人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・前回結果※　【問１０】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 1人 25人 2人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 
1人, 4%

②理解できた, 
25人, 89%

③あまり理解でき

なかった, 2人, 7%

④理解できなかっ

た, 0人, 0%

【問１１】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
3人, 12%

②理解できた, 16
人, 67%

③あまり理解で
きなかった, 4人, 

17%

④理解できなかった, 
1人, 4%

※参考・前回結果※　【問１１】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 1人 25人 4人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 1人, 
3%

②聞きやすかっ

た, 25人, 84%

③少し聞きにくかっ

た, 4人, 13%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１２】執行部（市長・部長等）の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす
かった, 3人, 

11%

②聞きやすかった, 
21人, 81%

③少し聞きにくかった, 
2人, 8%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考・前回結果※　【問１２】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 6人 20人 2人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

理由記入欄

②内容が事前にわかることで聞きやすい１人

①とても役立っ

た, 6人, 21%

②役立った, 20
人, 72%

③あまり役立たな

い, 2人, 7%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１３】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
3人, 13%

②役立った, 19人, 
83%

③あまり役立たない, 
1人, 4%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・前回結果※　【問１３】



①とても関心がある②関心がある③あまり関心がない④関心がない

合計 7人 19人 1人 0人

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか。

①とても関心がある　　②関心がある　　③あまり関心がない　　④関心がない

理由記入欄

①大事な市政にむすびついているのが市議会だから　１人
選択なし：はじめて傍聴した事で少し関心がもてた　１人

①とても関心があ

る, 7人, 26%

②関心がある, 
19人, 70%

③あまり関心がない, 
1人, 4%

④関心がない, 0人, 
0%

【問１４】笠間市議会の活動に関心がありますか

①とても関心がある, 
10人, 37%②関心がある, 

16人, 59%

③あまり関心がない, 1
人, 4%

④関心がない, 0人, 
0%

※参考・前回結果※　【問１４】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 7人 8人 16人 5人 9人 8人 1人 3人 7人 2人
⑩「議会だより」の配
布でわかりやすい

令和3年第2回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

7人

8人

16人

5人

9人

8人

1人

3人

7人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

10人

16人

4人

7人

7人

8人

5人

12人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・前回結果※　【問１５】



問 16 笠間市議会を傍聴しての感想、気づいた点、議会に対する意見があれば記入し

てください

※この問に関しては、主に議会運営にかかる意見を掲載しております。

【質問内容に関すること】

・内容が充実してよく理解できた一般質問があった。他の見本とすべきと感じました。

【質問者（議員）に関すること】

・林業経営の質問をした議員のイキゴミに大いに期待します。

・議員 20名の内、今回は一般質問 10名である。あとの 10名はどうしたのだろうか。毎回少な
くても 6割の 12名は質問が欲しい。
・議員さんからは質問だけで、できれば提案を多目に発言して欲しい。

・議員からの質問事項だけでなく、提案を多く出してもらう方向に進めて欲しい。

【答弁者（執行部）に関すること】

・環境基本計画の具体的内容について、市としてどんな目標をかかげ、どうしようとしているの

か、部長の発言ではわからなかった。（国の方針の説明ばかりを言いわけしている感じがした。）

26haの森林の木のばっさいはなぜしたか、太陽光発電に対する市の具体的施策をききたかった。
・議員のやっていることを中心にして、とても具体的な話で、答弁する部長も熱心に話されてい

たが、具体的な話が聞きたかった。

・はじめて出席し、傍聴したが、傍聴席から見たら、議会メンバー（おそらく執行部の出席職員

のこと）の女性は 1人だった。女性が少ないのには少し驚いた。今後は、女性の視点がますます
重要だと思うので、今後は、女性の構成をもう少し増やしていった方が良いと思う。

【議員全般に関すること】

・議員の中で、うしろの 2人が議会 Q&A中にベチャベチャ話している、これは見苦しい。議長
は注意して下さい。

・議員の中で居眠りしているように見えた方がいた。

・議員さんの中で一人マスクなしで入室されていた方がいた。着席して少したってマスク着用し

たが、このご時世違和感を感じた。



【議会運営・施設に関すること】

・議場がコンパクトで質問者と回答者が対面なのはよいと思いました。傍聴席からは全体が見渡

せて聴きやすかった。

・車椅子のままでも傍聴しやすくなって良かった。

・国会などの様に、ヤジ、拍手などがなく議会運営がされていて良かった。

・傍聴席のイスに折りたたみミニテーブルが欲しい。

【その他の意見】

・質問したい人は各委員会で活動しているものと推察するが、ならば、その具体的な審査内容を

住民に知らせてください。ただ、議会に参加するだけの議員は市民の代表ではないと考えるが、

いかがでしょうか。

・今後も定期的に傍聴したい。現在の市政も把握するのにはうってつけ。

・生活していくために議員の役割が必要に感じる様になり興味を持ち参加しました。


